

“一带一路”沿线国家在华留学生的主客观社会融入:基于西安样本的分析

郭小弦,宋京恩

(西安交通大学,陕西 西安 710049)

摘要:2013年开始的“一带一路”倡议大大推动了我国与沿线国家的合作交流,在华留学生的数量迅速增多,西部地区的留学生数量也达到了历史新高。本研究在“一带一路”倡议的背景下,探索在西安生活的留学生的社会融入现状及其影响因素。研究的主要结论包括:第一,西安市的在华留学生群体特征受到“一带一路”政策的影响和推动,表现为留学生数量增多、政策合作国家留学生比例增大等。第二,西安市的在华留学生的交往意愿处于较高水平,但其社会活动参与水平依然较低。第三,西安市的在华留学生主观交往意愿和客观融入水平都受到留学生结构特征和融入能力的影响。其中,地区因素、语言水平和社会网络深刻影响着他们的交往意愿,来自非亚洲地区、中文水平较高或与中国人交往规模较大的留学生群体,其交往意愿或活动参与水平更高。

关键词:“一带一路”倡议;在华留学生;社会融入;社会网络

中图分类号:G648.9;C912.4 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9303(2021)03-0012-11

一、研究背景

2013年,国家主席习近平首次提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的合作倡议(下文简称“一带一路”倡议)。截至2020年1月底,我国已经同138个国家和30个

国际组织签署200份共建“一带一路”合作文件,达成政策、设施、贸易等方面多项合作。留学教育事业是各国民心相通、强化合作、推进“一带一路”倡议的重要纽带。2014年,习近平主席在全国留学生工作会议上做出“留学事业与国家和民族的命运紧密相连”的重要指示。2015年,《推动共建“一带一路”愿景与行动》中表示“一

收稿日期:2021-03-16

基金项目:2017年陕西省博士后基金项目“陕西居民的主观幸福感研究”(2017BSHEDZZ130);2021年西安交通大学中央高校基本科研业务费专项资助(SK2021039)

作者简介:郭小弦(1986—),女,陕西西安人,西安交通大学社会学系副教授、实证社会科学研究所研究员,研究方向:社会网络分析,社会心态研究。

宋京恩(1996—),女,河北石家庄人,西安交通大学实证社会科学研究所研究助理,研究方向:社会网络分析,在华留学生研究。

“一带一路”国家将“扩大相互间留学生规模,开展合作办学”。2016年,《推进共建“一带一路”教育行动》提出将通过教育领域内的人文交流、国际合作、教育援助、表彰工作等方面,为推进“一带一路”建设提供支撑。2019年,在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上,相关组织机构陆续发布“丝绸之路”中国政府奖学金项目、“一带一路”硕士奖学金计划、“一带一路”创新人才交流项目等留学教育领域的友好政策。一系列的重要举措为我国吸引国际留学生来华搭建了良好的政策平台。教育部统计数据显示,2018年,在华留学生数量已达49.22万人^[1]。以往的研究,无论是在华外国人研究,还是留学生研究,大多集中在北上广等特大城市。作为“一带一路”丝绸之路的起点,西安拥有雄厚的高等教育资源,是国家的科教中心之一,尤其在留学教育领域发挥着重要的作用。2017年,陕西省留学生数量首次超过万人^[1],并且其中绝大部分留学生来自“一带一路”沿线国家,从而为开展在华留学生研究创造了良好的研究环境。

可以看出,自“一带一路”政策实施后,来自合作国家留学生的数量和规模日益扩大,这些留学生的社会融入状况是我国和“一带一路”国家间在国际教育、文化交流、政策落地等方面的具体体现和合作结果。因此本研究以在西安市生活的、来自与我国已签署“一带一路”合作文件国家^[2](以下简称“一带一路”国家)的留学生群体作为调研对象,从主观和客观两个维度来描述他们在华的社会融入状况,并进一步分析影响其社会融入的因素所在。本研究尝试反映留学生在社会交往、社会活动参与等主观层面的融入现状。一方面,社会融入可以增进留学生对中国社会文化的理解,通过“入乡随俗”来减少因文化冲突等原因而产生的社会矛盾,从而有助于社

会和谐稳定;另一方面,社会融入有助于留学生群体更加深入地理解中国文化,并在后续的求学或返乡等过程中促进国家间人文交流,对于提升我国文化软实力、促进与“一带一路”国家间合作关系的发展以及相关政策更好地实施等方面都有所助益。

二、文献综述与理论分析

(一) 国际移民的理论脉络与研究转向

国际留学生是国际移民的一个组成部分。国际移民作为跨国流动的主要研究对象,研究起步较早、历时较长、成果丰硕。在用以解释移民规律的研究中,以莱文斯坦在19世纪末期提出的“推拉模型”最为著名,它试图以流出地的推力作用和流入地的拉力作用来解释移民规律。但是,推拉模型忽略了移民在流动过程中的主观能动作用,并且难以解释推拉因素在不同主体、不同阶段等方面的差异^[2]。此后,国际移民理论进一步挖掘移民流动的内在动因和机制,并延伸至社会治理与政治决策等问题^[2],呈现出从单一到多元的特征^[3]。

古典国际移民理论主要关注移民从流出地到流入地的单向流动模式,研究重点在于对移民动因、过程和结果的探究^[3]。首先,在移民动因方面,经济论的侧重点是工资差距^[4]等微观经济层面的原因,而世界体系论则重视国家间经济贸易依赖关系的影响^[5]。其次,在移民过程方面,移民系统论、组织结构理论^[3]等理论考察了移民在流入地的行动或服务组织对移民过程的影响。最后,在移民结果方面,古典同化论^[6]、多元文化论^[7]等理论认为移民在流入地的适应程度不同,并且一直存在同化论和多元论之争。

^[1]2018年5月4日,在中共陕西省委对外宣传办公室举办的“加强文化建设 彰显文化自信”主题系列新闻发布会上,陕西省委高教工委新闻发言人、副书记陈乃霞对陕西省留学生数量进行介绍。

^[2]本研究在样本中筛选出的“一带一路”国家,均为“中国一带一路网”上《已同中国签订共建“一带一路”合作文件的国家一览》文件截至2020年1月列出的国家,本研究的样本中共涉及72个国家。目前,该资料仍在持续更新。

随着全球化的发展,对国际移民流动的研究也开始了综合的双向流动考察^[8]。其中,移民个体特征、流出地的经济发展水平^[3]等方面都会对跨国主义下的移民过程产生影响。跨国主义对移民结果的影响范围与深度是不确定的,它受到两地制度、资源等相关因素的制约^[3]。

(二) 移民的社会融入:内涵与分类

社会融入长期是移民研究的重点,其中涉及融入、融合、适应、同化等一系列相关理论概念。以帕克为代表的芝加哥学派将“融合”定义为“个体或群体互相渗透、相互融合的过程”,并指出双方在融合过程中会获得对方的历史、经验、情感,实现文化生活的共通^[9]。从关注移民在经济、文化、政治等方面的单向度适应,到展开双向社会适应的研究并进行理论反思^[10],移民融入的研究吸引了众多学者的研究兴趣,逐渐发展成为多视角、多样化的议题,积累了丰富的学术成果。同时,由于社会融入的主体多元,动态过程十分复杂,学界存在针对国内移民、国际移民等不同流动人口的研究视角,并且衍生出社会同化^[11-12]、社会适应^[13]、社会融合^[14]等用于解释移民融入的相关理论概念。这些概念实际上代表着不同的理论观点,分别从移民融入过程中不同的主体视角出发,对移民各方面的调整与适应进行了理论概括,并考察移民与流入地社会之间的互动关系。这些理论之间也并非对立、互斥的关系,而是彼此互补,在描述融入过程时很难进行非此即彼的区分。由此可见,社会融入本身就是一个系统性的、多主体的、多维度的、分阶段的复杂过程。

根据现有研究,移民融入可分为经济融入、社会融入、政治融入、文化融入等若干不同维度的融入。其中,经济融入是指移民在就业、收入、消费等方面与本地居民平均水平的差距^[15];社会融入^①关注移民在流入地的社会关系及互动状

况^[16],通过测量移民的社区互动、亲友关系等指标实现;政治融入则多指移民的政治性活动参与^[17];同时,移民在其融入过程中还会面临与流入地社会文化、价值观念等主观层面上的冲突与适应^[18]。尽管学者们还未对移民融入的具体维度达成一致,但一个基本的共识是移民的社会融入确有多重维度,需要进行多维度的考察。比如,以戈登为代表的“二维度”模型^[19]涵盖结构性和文化性维度,以杨格—塔斯等为代表的“三维度”模型^[12]包括结构性、社会—文化和政治—合法性三个融入维度等等。

(三) 社会融入的影响因素:从微观到宏观

国际移民的社会融入是一个较为复杂的多维度概念,并且受多种微观个体因素和宏观结构因素的影响。总体来看,移民社会融入的影响因素可以归结为微观人力资本、中观社会资本和宏观政策制度三个层次,它们共同对移民的融入产生影响。

人力资本归因理论具有微观个体主义倾向,该理论认为移民在融入过程中遇到的诸多困难是因其人力资本缺乏或受原有价值观念束缚^[10],主要包括移民的教育程度、语言水平、工作经验等因素^[12-13]。留学生与其他的国际移民相比,属于人力资本相对较高的移民群体,其社会融入状况可能受到性别、年龄、文化传统、心理状态^[20]、跨国生活经验、语言水平、来华时间^[21]等个体因素影响。

社会资本归因理论关注的是移民的社会关系网络、交往状况等中观层次的结构性因素。移民通过在流入地构建社会网络,可以获得情感性和工具性的支持,减少它们心理、文化、经济等的适应难度,并且随着移居者社会融入进程的推进,也有利于打破其固有的先赋性网络结构的制约,在流入地建立更具异质性和后致性的社会网络以获取更多信息^[10]。也有研究指出,虽然个体社会网络可以提供帮助,但交往的选择性也可

①此处的“社会融入”是狭义的社会融入,是与经济融入、文化融入等维度相并列的。

能阻碍移居者扩展自己的社交范围和增进对流入地的认同^[22]。

政策制度归因理论则强调宏观制度结构的影响。“移民是政策的产物”^[23]，移居国的政策将从根本上影响移民的社会融入程度^[24]。冯德煜^[25]等人针对来华留学生的研究也发现，近年来，“一带一路”国家留学生数量不断增加，比例逐步提高，与我国在留学教育领域内不断推进“一带一路”倡议有密切关系。“一带一路”作为一个宏观性的政策集合，对于不同国家、不同群体、不同领域有着具体的政策措施，而这本身就是关系到留学生群体来华行为、社会融入甚至居留意愿的宏观结构性因素。

通过梳理已有研究，特别是国内学界的研究之后我们发现，尽管对于移民的研究数量并不少，但已有研究在以下几方面还略有欠缺。首先，由于移民研究发源于西方，调研对象多为海外华人移民或国内移民群体（如农民工群体）^[26-27]，针对在华国际移民或在华留学生的研究相对较少。其次，在研究方法方面，已有研究中，质性研究方法占了绝大多数^[28]，定量方法的研究还比较少。这可能是国际移民的数据收集存在较大困难造成的。再次，研究地点多集中于广州、上海、北京等一线城市^[21, 29]，而在内陆地区进行的研究甚少，还没有直接针对西北地区的在华移民研究。在过去的一段时间，在华外国人多集中在几个沿海大城市，但随着“一带一路”政策的推出，内陆地区在华外国人的数量正迅速增加。同时，现有的关于移民社会融入的研究多在微观层面探究移民群体的个体特征对其社会融入的影响，而在当前“一带一路”倡议等宏观政策背景下考察在华留学生社会融入的研究相对较少。为此，我们将以西安市的在华留学生为调研对象，直接针对留学生群体收集一手数据，展开量化实证分析。在理论分析方面，将结合当下“一带一路”的宏观政策背景，从宏观、中观、微观三个理论层次考察在华留学生社会融入的状况和影响因素。

三、实证研究设计

（一）实证数据来源

本研究使用的实证数据来源于 2018 年的“西安市外国人调查”（Survey on Foreign Residents in Xi'an），即在华外国人调查(SFRC)中的西安样本。这次调查是自 2010 年我国第六次人口普查中初次涉及在华外国人及港澳台居民后，首次针对在华外国人群体的综合性社会调查，具有重要的里程碑意义。

西安市在华外国人调查于 2018 年 10 月在西安出入境管理办事大厅进行，通过对前来办理入境手续的外国人进行问卷调查收集数据。这是关于西安市在华外国人的第一手资料，也是目前为止最新的实证数据资料。我们准备了十余种不同语言的调查问卷，调查时长为期一个月，经过了严格的数据清理之后，共获得 837 份有效问卷。

本研究的调研对象是来自“一带一路”国家、已满 18 周岁、持有学生签证且来华一个月以上的留学生。这次调查的样本涉及来自“一带一路”协议中的 72 个国家，在完成对国籍、年龄、签证类型、来华时间等核心变量的筛选及整理工作后，最终进入本研究分析的有 617 个样本数据。

（二）变量设计

1. 因变量。本研究的因变量是在华留学生的社会融入，我们将从主观融入和客观融入两个维度进行分析。其中主观融入测量的是留学生在主观上的交往意愿，我们在调查中采用了经典的鲍格达斯社会距离量表，依次询问了被访者对于以下五个层次社会交往的意愿程度，即“你愿意和中国人一起聊天吗”“你愿意和中国人一起工作吗”“你愿意和中国人做邻居吗”“你愿意和中国人做好朋友吗”“您愿意和中国人结婚，或让您的儿女和中国人结婚吗”。选项为 1—5 的定序变量，分别表示绝对不愿意、不愿意、无所谓、愿意、非常愿意。本研究对这一组题目的回答进行赋分并加总求和后，根据总和划分为较低、一

般和较高三个水平的交往意愿,5—11 分为较低,12—18 分为中等,19—25 分为较高。

本研究中的客观融入测量的是留学生在客观上的活动参与状况。我们在调查中询问了被访者以下四个题目:“您是否参加过在西安的商会/同乡聚会”“您是否参加过在西安的宗教聚会”“您是否参加过在西安的兴趣群体的活动”“您是否参加过在西安的志愿者聚会”。选项为二分类变量,对这一组题目的回答进行赋分后加总求和,根据总和划分出较低、一般和较高三个水平的活动参与情况,0—1 分为较低,2 分为中等,3—4 分为较高。

2. 解释变量。本研究的解释变量分为以下

三组:第一组为个体特征变量,即被访者的性别、年龄、婚姻状况、健康状况。第二组为结构特征变量,即被访者的国籍、母国情况、家庭地位认同等。其中,国籍变量操作化为留学生母国的发展程度、所在地区、是否参加“一带一路”高峰论坛^①。第三组为融入能力变量,即被访者的中文水平、来华次数、来华时间、与中国人交往的网络规模、其亲属是否在华等。其中,留学生与中国人交往的网络规模是本研究的核心自变量,我们将其划分为三类,即认识小于 10 人的中国人为规模较小,认识 10—50 人为规模中等,认识 51 人及以上为规模较大。所有变量的描述性统计分析如表 1 所示。

表 1 变量描述性统计表(N = 617)

		均值	标准差	说明
因变量	主观融入:交往意愿	—	—	低(2.71%),中(37.63%),高(59.66%)
	客观融入:活动参与	—	—	低(74.32%),中(14.53%),高(11.15%)
个体特征变量	性别	0.71	0.45	男=1,女=0
	年龄	24.00	4.66	[18,50]
	婚姻状况	0.16	0.37	非单身=1,单身=0
	健康状况	—	—	一般及以下(7.62%),比较健康(42.46%),健康(49.92%)
结构特征变量	母国发展水平	0.03	0.17	发达国家=1,发展中国家=0
	母国所在地区	0.66	0.47	亚洲=1,非亚洲=0
	母国是否参加高峰论坛	0.47	0.50	是=1,否=0
	家乡社会属性	—	—	大城市(59.19%),小城市(32.55%),农村(8.26%)
解释变量	家庭地位认同	—	—	高(42.57%),中(54.05%),低(3.38%)
	中文水平	—	—	完全不懂(14.15%),掌握较少(44.32%),应付日常生活(32.68%),流利(8.94%)
	来华次数	—	—	仅 1 次(52.51%),2—5 次(36.30%),6—10 次(8.10%),10 次以上(3.08%)
	来华时间(季度)	5.86	8.28	[0.33,120]
融入能力变量	与中国人交往的网络规模	—	—	小(48.86%),中(31.66%),大(19.48%)
	亲属在华	0.27	0.44	是=1,否=0

^①“一带一路”国际合作高峰论坛是由我国政府主办的“一带一路”高规格论坛活动,本研究以 2017 年召开的第一届论坛的参会国家名单,对留学生母国的参会情况进行划分。

根据表 1 可以看出, 目前西安市的在华留学生群体呈现出男性居多、较为年轻、单身者居多、身体健康状况较好的人口特征。在结构特征变量方面, 西安市留学生的来源国大多是地处亚洲的发展中国家, 同时, 与我国的政策合作度较高的国家生源较多, 这与“一带一路”政策的推广密切相关。在融入能力变量方面, 留学生来华次数较少、来华时间较短、亲属大多不在华, 这些特征都与留学生的身份相关, 但这可能造成他们在社会融入方面存在一定程度的困难。接下来我们将重点分析其社会融入的状况。

四、实证数据分析

(一) 在华留学生社会融入的现状描述

我们从主观融入意愿和客观融入行为两个维度描述在华留学生社会融入的现状。在融入意愿方面, 接近六成的留学生与中国人的交往意愿水平较高(59. 66%)。特别是, 表示愿意和非常愿意与中国人做好友的比例(89. 53%)比聊天、工作、做邻居等一般交往的比例还要高。融入意愿的隐形门槛存在于“与中国人结婚”这一选项中, 这也与一般的社会交往距离相一致。

表 2 主观融入意愿各维度描述性统计(N=617)

交往类型	绝对不愿意		不愿意		无所谓		愿意		非常愿意	
	频次	比例(%)	频次	比例(%)	频次	比例(%)	频次	比例(%)	频次	比例(%)
和中国人聊天	10	1.69	14	2.36	57	9.63	280	47.30	231	39.02
和中国人工作	11	1.86	39	6.60	93	15.74	269	45.52	179	30.29
和中国人做邻居	10	1.69	58	9.80	113	19.09	244	41.22	167	28.21
和中国人做好友	10	1.69	12	2.03	40	6.76	260	43.92	270	45.61
自己或子女和中国人结婚	77	13.03	157	26.57	201	34.01	90	15.23	66	11.17

通过表 2 的分析, 我们发现留学生的融入意愿整体较高。但融入行为则并非如此, 通过表 3 可以看到, 在融入行为方面, 超过七成留学生的活动参与水平较低, 且不同活动类型之间的差异较大。其中, 参加过同乡聚会或宗教聚会的留学生占比均未超过 20%; 但参加过兴趣团体聚会或志愿者聚会的留学生比例稍高(近 30%)。这说明留学生作为青年群体, 更倾向于较为主动和积极地体验带有流入地文化特色的社会活动。

表 3 客观融入行为各维度描述性统计(N=617)

活动类型	参加过		从未参加过	
	频次	比例(%)	频次	比例(%)
同乡聚会	111	18.72	482	81.28
宗教聚会	109	18.38	484	81.62
兴趣团体聚会	172	29.01	421	70.99
志愿者聚会	143	24.16	449	75.84

(二) 在华留学生社会融入的影响因素分析

1. 主观融入: 交往意愿模型。我们通过嵌套模型分析留学生交往意愿的影响因素, 结果见表 4。模型 1 为个体特征模型, 仅加入个体特征变量。可以看到, 性别变量具有显著影响, 即男性更倾向于与中国人进行各项目日常交往互动, 这与以往研究的发现基本一致^[20,21,25]。

模型 2 为结构特征模型, 即在个体特征变量的基础上, 加入留学生的结构特征变量建立嵌套模型。模型的拟合度有所提高, 结构特征变量对留学生的交往意愿具有显著影响。具体而言, 来自亚洲地区的留学生的交往意愿较低, 以往研究也有所证实^[21]。可能是由于亚洲地区国家与我国地域接近、文化相似、联系密切, 因此来自亚洲地区的留学生对我国人民更加熟悉, 其交往意愿

也就较低。家庭地位认同较低者的交往意愿也较低,他们或许因为对自身家庭条件感到自卑而

交往意愿降低。

表4 主观融入模型:交往意愿的影响因素分析(定序逻辑回归)

变量	模型1 个体特征模型		模型2 结构特征模型		模型3 融入能力模型	
	系数	标准误	系数	标准误	系数	标准误
个体特征变量	性别(参照组:女性)	0.50 ***	0.19	0.52 ***	0.19	0.34 *
	年龄	0.02	0.02	0.03	0.02	0.06 **
	婚姻状况(参照组:单身)	-0.18	0.25	-0.27	0.26	-0.38
	健康状况	一般	-0.29	0.33	-0.40	0.33
	(参照组:较差)	较好	-0.07	0.33	-0.27	0.34
结构特征变量	母国发展水平 (参照组:发展中)			-0.09	0.52	-0.10
	母国所在地区 (参照组:非亚洲)			-0.52 ***	0.20	-0.58 ***
	母国参会情况 (参照组:未参加)			-0.09	0.18	-0.29
	家乡社会属性	小城市		0.23	0.19	0.17
	(参照组:大城市)	农村		0.33	0.33	0.23
融入能力变量	家庭地位认同	中		-0.32 *	0.18	-0.36 *
	(参照组:高)	低		-0.16	0.50	-0.02
	中文水平	掌握很少			0.34	0.27
	(参照组: 完全不懂)	可应付 日常生活			0.51	0.31
		流利			1.71 ***	0.47
	来华次数	2—5 次			-0.26	0.22
	(参照组: 来华 1 次)	6—10 次 10 次以上			-0.63	0.39
	来华时间(季度)				-0.18	0.56
	与中国人的 网络规模	中			-0.05 ***	0.02
	(参照组:小)	大			0.14	0.21
	亲属在华(参照组:否)				0.64 **	0.27
	阈值 1	-2.92 ***	0.60	-3.41 ***	0.63	-3.15 ***
	阈值 2	0.30	0.55	-0.16	0.59	0.33
	N		590		589	586
	虚拟 R ²		0.01		0.03	0.07

注:双尾检验显著度: * $p < 0.05$, ** $p < 0.01$, *** $p < 0.001$, 下同。

进一步加入融入能力变量后,构建了模型3融入能力模型。结果显示,融入能力变量对于留学生交往意愿具有显著影响。具体而言,中文流利的留学生的交往意愿水平更高。掌握当地语

言能够帮助留学生更好地实现文化适应^[25],在与中国人的交流中误解较少且过程顺畅。值得注意的是,自评中文水平为流利的群体交往意愿显著强于其他群体。也就是说,对于中文最好的

那部分留学生,他们的交往意愿更强,而在其他水平的群体中并没有差别。此外,随着来华时间的增加,留学生的交往意愿有所降低,可能面临更多的文化的冲击与碰撞^[21]。最后是与中国人交往的网络规模的影响。与中国人交往的网络规模较大者的交往意愿较高,与当地人的结交能够帮助留学生获取更多的信息和社会支持^[10, 21],客观上鼓舞了他们的主观融入状况。

2. 客观融入:活动参与模型。表5是留学生活动参与影响因素的嵌套模型。个体特征模型中仅加入个体特征变量,其中仅性别变量有显著影响,即男性愿意更加主动去参加各类社会活动,其活动参与的水平更高,这与已有研究结论保持一致。已有研究也证明了男性的环境适应和交往适应程度高于女性^[20-21]。

结构特征嵌套模型是在个体特征变量的基础上,加入留学生的结构特征变量建立的嵌套模型。结果显示,结构特征变量对留学生的活动参

与具有显著影响。与主观融入意愿不同的是,尽管来自亚洲地区的留学生交往意愿较低,但他们的活动参与程度较高,他们来自与中国文化、地理距离较近的国家,可能具备更多的语言和文化适应优势^[21];母国未参加“一带一路”高峰论坛的留学生的活动参与程度更高,他们可能希望通过积极参与社会活动进而更多地了解中国。

进一步加入融入能力变量后,构建了融入能力模型。结果显示,留学生的融入能力对其活动参与具有显著影响,模型整体的拟合度有所提高。具体而言,中文水平较高的留学生活动参与水平更高,与中国人交往的网络规模较大的留学生活动参与水平更高。融入能力变量对活动参与的影响与对交往意愿的影响有所不同,中文水平对于活动参与的影响,门槛不再存在于“流利”这一档。语言上的优势能够帮助留学生更便利地参与到活动中来,与中国人交往的网络同样能帮助他们更多地参与各种活动,实现客观上的社会融入。

表5 客观融入模型:活动参与的影响因素分析(定序逻辑回归)

变量	个体特征模型		结构特征嵌套模型		融入能力嵌套模型	
	系数	标准误	系数	标准误	系数	标准误
个体特征变量	性别(参照组:女性)	0.41 *	0.22	0.36	0.23	0.42 *
	年龄	-0.02	0.02	-0.01	0.02	-0.01
	婚姻状况(参照组:单身)	-0.14	0.29	-0.14	0.29	-0.54
	健康状况 一般 (参照组:较差)	0.25	0.40	0.29	0.41	0.39
	较好	0.34	0.40	0.40	0.41	0.33
结构特征变量	母国发展水平 (参照组:发展中)			-0.16	0.60	-0.56
	母国所在地区 (参照组:非亚洲)		0.41 *	0.22	0.57 **	0.25
	母国参会情况 (参照组:未参加)		-0.45 **	0.21	-0.35	0.23
	家乡社会属性 小城市 (参照组:大城市)		-0.13	0.21	-0.12	0.23
	农村		0.06	0.35	0.12	0.38
	家庭地位认同 中 (参照组:高)		0.14	0.20	0.18	0.21
	低		0.45	0.49	0.49	0.53

表 5(续)

变量	个体特征模型		结构特征嵌套模型		融入能力嵌套模型	
	系数	标准误	系数	标准误	系数	标准误
融入能力变量	掌握很少				0.72 *	0.42
	可应付日常生活				1.05 **	0.44
	流利				1.08 **	0.53
	2—5 次				0.38	0.24
	(参照组: 6—10 次)				0.35	0.42
	来华 1 次)	10 次以上			0.21	0.58
	来华时间(季度)				0.03	0.02
	与中国人的网络规模	中			1.23 ***	0.24
	(参照组: 小)	大			1.12 ***	0.28
	亲属在华(参照组: 否)				0.13	0.24
阈值 1	1.15 *	0.65	1.41 **	0.69	3.58 ***	0.86
阈值 2	2.17 ***	0.65	2.45 ***	0.69	4.72 ***	0.87
N	592		590		588	
虚拟 R ²	0.01		0.01		0.10	

五、结论与讨论

在当前“一带一路”倡议下,国际移民的社会融入是需要特别关注的研究议题。尤其在我国西部地区,由于现有研究较少,更值得关注。本研究基于对西安市外国人进行调查的一手数据资料,对在华留学生的社会融入现状进行了描述性分析,并从在华留学生的个体特征、结构特征和融入能力三个维度出发,探究其主观、客观社会融入的影响因素,得到以下发现:

第一,目前,西安市在华留学生的群体特征受到“一带一路”政策的影响。近年来,受到“一带一路”政策的推动,西安市留学生数量连年增多,且目前很多留学生来自与我国签订了合作项目的国家,亚洲地区的留学生居多,有半数留学生的母国参与了“一带一路”高峰论坛。

第二,目前,西安市在华留学生的主观交往

意愿较高,但客观融入水平相对较低。留学生的身份特征,包括来华时间较短、次数较少、与中国人的交往规模较小等,都可能限制他们的社会融入水平。

第三,留学生的结构特征和融入能力对主观交往意愿和客观融入水平都有影响,但个体特征因素对其则没有显著的影响。同样的变量对交往意愿和融入水平可能存在不同的影响。例如,亚洲地区的留学生交往意愿较低,但他们的融入水平较高。融入能力变量对主观融入意愿和客观融入水平都存在显著的正向影响。良好的中文水平、与中国结识的网络规模都能够帮助留学生更好地实现社会融入。

基于以上研究发现,我们可以推测,想要提升留学生的社会融入水平,留学生所在的高校、社团等组织可以通过开展一系列形式多样的文化交流、志愿服务等教学和实践活动,提高留学生中文水平、帮助他们结交更多的中国朋友,以

促进他们的融入意愿和融入行为。

此外,研究还发现,西安市来自不同地区的在华留学生数量差异较大,来自亚洲地区或发展中国家的留学生居多。我们可以通过加大宣传推介力度、扩大奖助范围、完善准入机制等相关政策,使得西安市在华留学生的来源更加丰富,结构不断优化。此外,大多数留学生是独自来华留学,并没有家人陪伴。留学生及其家人的居留、就业是与留学事业发展密不可分的相关问题。此次调查数据显示,超过半数的留学生希望在中国尽量多居留一段时间或永久居留^①,并且近四成的留学生有申请移民到中国的意向^②。因此,通过完善留学生学成之后的亲属来华、居留、就业等方面的相关政策,可以增强留学生的在华亲属对其社会融入的正向支持作用。

本研究仍然存在一些局限。首先,研究中对于变量的测量仍有进一步完善、提升的空间。调查没有直接测量留学生的宗教信仰、学籍信息、心理状态等,因此尚不清楚留学生校园生活的细节和困难,这有待于未来展开进一步的研究。其次,本研究是基于西安市的调查数据进行的分析,未来若能有多城市、跨地区的对比分析,将会对研究的完整度、推广的范围更有帮助。最后,本文主要通过定量研究的方法分析留学生社会融入的影响因素,而对于其社会融入过程中的具体困难、心理状态,则可以通过访谈、定性研究的方式进行深入挖掘,展示其内在心理过程。在未来的研究中,可以尝试用定性和定量相结合的方式,挖掘留学生在华生活状况、社会融入的具体过程。

参考文献:

- [1]新华网. 196个国家和地区的49.22万名留学生去年来华留学 [EB/OL]. http://www.xinhuanet.com/politics/2019-06/03/c_1124578973.htm.
- [2]李明欢. 20世纪西方国际移民理论[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版), 2000(4):12-18.
- [3]周敏,黎相宜. 国际移民研究的理论回顾及未来展望[J]. 东南亚研究, 2012(6):56-62.
- [4]SJAASTAD L A. The costs and returns of human migration[J]. Journal of Political Economy, 1962(5):80-93.
- [5]PORTES A, WALTON J. Labor, class, and the international system[M]. New York: Academic Press, 1981:107-135.
- [6]ROBERT E P, ERNEST W B. Introduction to the science of sociology [M]. Chicago: University of Chicago Press, 1921:734-784.
- [7]WILLIAMS R M. Beyond the melting pot: the Negroes, Puerto Ricans, Jews, Italians, and Irish of New York city [J]. American Sociological Review, 1964(2):292-293.
- [8]李明欢. 国际移民研究热点与华侨华人研究展望 [J]. 华侨华人历史研究, 2012(1):18-23.
- [9]PARK R E. Human migration and the marginal man [J]. American Journal of Sociology, 1928(6):881-893.
- [10]梁波,王海英. 国外移民社会融入研究综述[J]. 甘肃行政学院学报, 2010(2):18-27.
- [11]GLAZER N. We are all multiculturalists now [M]. Cambridge, Mass: Harvard University Press, 1997:15.
- [12]JUNGER-TAS J. Ethnic minorities, social integration and crime [J]. European Journal on Criminal Policy and Research, 2001(1):5-29.

^①居留意向在调查中用访题“您这次还希望在中国待多长时间?”测量,四个选项为:尽早离开、尽量多待一段时间、永久居留、其他。

^②移民意向在调查中用访题“你此次来到中国时,考虑向中国政府申请移民到中国吗?”测量,四个选项为:从没有想过、来中国前就有考虑、在中国以后有考虑、其他。

- [13] GOLDLUST J, RICHMOND A H. A multivariate model of immigrant adaptation [J]. International Migration Review, 1974(2):193-225.
- [14] SNEL E, ENGBERSEN G, LEERKES A. Transnational involvement and social integration [J]. Global Networks, 2006(3):285-308.
- [15] HUM D, SIMPSON W. Economic integration of immigrants to Canada: a short survey [J]. Canadian Journal of Urban Research, 2004(1):46-61.
- [16] DIWAN S, JONNALAGADDA S S. Social integration and health among Asian Indian immigrants in the United States [J]. Journal of Gerontological Social Work, 2002(1-2):45-62.
- [17] HEISLER B S. The future of immigrant incorporation: which models? which concepts? [J]. International Migration Review, 1992(2):623-645.
- [18] WUTHNOW R, HACKETT C. The social integration of practitioners of non-western religions in the United States [J]. Journal for the Scientific Study of Religion, 2003(4):651-667.
- [19] GORDON M M. Assimilation in American life: the role of race, religion, and national origins [M]. New York: Oxford University Press, 1964:30-34.
- [20] 亓华,李秀妍.在京韩国留学生跨文化适应问题研究[J].青年研究,2009(2):84-93.
- [21] 陈慧,朱敏,车宏生.在北京高校的外国留学生适应因素研究[J].青年研究,2006(4):27-36.
- [22] CHEONG P H, EDWARDS R, GOULBOURNE H, et al. Immigration, social cohesion and social capital: A critical review [J]. Critical Social Policy, 2007(1):24-49.
- [23] DAVIS K. Social science approaches to international migration [J]. Population and Development Review, 1988(14):245-261.
- [24] DORR S, FAIST T. Institutional conditions for the integration of immigrants in welfare states: A comparison of the literature on Germany, France, Great Britain, and the Netherlands [J]. European Journal of Political Research, 1997(4):401-426.
- [25] 冯德煜,程璐璐,崔羽杭,等.“一带一路”倡议下巴基斯坦留学生跨文化适应调查研究及应对策略[J].经济师,2018(9):207-208.
- [26] 王春光,JEAN PHILIPPE BEJA.温州人在巴黎:一种独特的社会融入模式[J].中国社会科学,1999(6):106-119.
- [27] 杨菊华.流动人口在流入地社会融入的指标体系——基于社会融入理论的进一步研究[J].人口与经济,2010(2):64-70.
- [28] 赵定东,许洪波.“关系”的魅力与移民的“社会适应”:中哈移民的一个考察[J].市场与人口分析,2004(4):22-28.
- [29] 柳林,梁玉成,宋广文,等.在粤非洲人的迁居状况及其影响因素分析——来自广州、佛山市的调查[J].中国人口科学,2015(1):115-122.

(责任编辑:宋 鑫)